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Todeschini — Tonello — Tono — Tovini — 
Troilo — Trozzi — Turano. 

Ursi. 
Vacca — Vassallo Ernes to — Vendi t t i 

— Volpi. 
Zaccone — Zanzi —Zibord i— Zileri Dal 

Verme — Zito — Zucchini. 
Sono in congedo : 

Fac ta . 
Modigliani — Montini . 
Rondani . 

Sono ammalati: > 

Fariol i — F o n t a n a . 
Marcora — Martire . 

Assenti per ufficio pubblico : 
Belott i . 
Calò. 
Gallenga. 
Mancini. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione, ed invito gli onorevoli segretar i a 
procedere alla numerazione dei voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano ì voti). 
Comunico alla Camera il r i su l tamento 

della votazione segreta sul disegno di legge: 
Esercizio provvisorio degli s ta t i di previ-
sione della spesa del Fondo dell 'emigrazione 
per l 'esercizio finanziario 1920-21: 

Present i e v o t a n t i . . . . . 254 
Maggioranza . 128 

Voti favorevol i . . . . 174 
Voti contrar i 80 

(La Camera approva). 
Seguito della discussione sulle comunicazioni 

del Governo. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca-

il seguito della discussione sulle comunica-
zioni del Governo. 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole Mi-
liani. 

M I L I A N I . Onorevoli colleghi, nella chiusa 
del suo discorso l 'onorevole Tura t i c redet te 
di r i levare come i pr incipi fondamenta l i 
posti in luce a proposi to del l 'amministra-
zione fer roviar ia oltre 50 anni or sono da 
Camillo Cavour, è recentemente , a proposito 
di economia polit ica e di organizzazione 
sociale, r ich iamat i da Wal ter R'athenau, 

l 'onorevole Turat i , dico, c redet te di osser-
vare come tali pr incipi coincidessero coi 
pos tu la t i del suo par t i to ; ma poi soggiunse 
subito che la società borghese e però il Go-
verno, emanazione di essa, non sono stati 
fin qui e non saranno mai in grado di po-
terl i a t tua re . 

Nella molta deferenza che ho per l'il-
lustre personale amico non gli faccio torto 
dicendo che egli non vorrà credersi pro-
fe ta . E mentre per l ' avvenire lo prego di 
a t tendere a lquanto , per. il passato lo invito 
a rif lettere se ve ramente le condizioni dei 
tempi avrebbero permesso di a t tua re , quanto 
a dis tanza ha saputo Vedere l 'occhio d'a-
quila di quello che f u il più grande statista 
i tal iano. 

Comunque,, su ciò ogni d isputa sarebbe 
vana . Senza discutere, mi consenta consta-
t a re (poiché la poli t ica è nel presente e 
contingente) che a ta le criterio si informa 
il p rogramma del l ' a t tua le Governo, e che 
questo programma ha indubbiamente molti 
punt i di con ta t to con un suo ordine del 
giorno, il quale, se fu r i t i ra to , fu .magnifi-
camente i l lus t ra to dal suo discorso. La dif-
ficoltà è t u t t a nel realizzare questo pro-
gramma. E qui è questione, potrei dire, di 
fede : io credo che noi . riusciremo a rea-
lizzarlo. . 1 

Ma, per essere breve e non r i ta rdare da 
pa r te mia il tempo, da molti at teso, in cui 
verremo alla discussione di concreti pro-
get t i di legge, non m' indugerò lungo la 
via percorsa dal l 'onorevole Tura t i a dimo-
strare ed esaminare quali sieno le s o r g e n t i 
a cui devesi a t t ingere l ' acqua d i g i o v i n e z z a , -
che abbia la potenza di r innovare la vita' 
del nostro Paese. 

Mi permet te rò sol tanto di osservare che 
nessun Mosè redivivo in questi tempi di 
espiazione, secondo la f rase dell'onorevole 
Treves, pot rebbe far zampil lare con la sua 
verga queste sorgenti , perchè t roppo pro-
fonde e sparse sono le scaturigini da '¿ui 
dovrebbe t ra r le fuori . 

E qui mi sia permesso un accenno che 
mi è suggerito dalla discussione che poco 
fa si è f a t t a , accenno che non avevo i nc lu so 
nel mio discorso, in torno alle f u n z i o n i com-
plesse e grandi della polit ica estera. 

Malgrado le osservazioni e i d i s c o r s i che 
sono s ta t i f a t t i da parecchi oratori sul bi-
lancio d e l l ' e m i g r a z i o n e , e s p e c i a l m e n t e 
quelle dell 'onorevole Caroti, che ha v i s t o 
i nost r i emigrant i nell 'America del Nora, 
io non credo che le condizioni di essi p° 
t r anno essere migliorate anche in quel g iorno 


